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Анотація
У	 дослідженні	 розглянуто	 теоретико-методологічні	 засади	

комунікативної	 взаємодії	 майбутніх	 працівників	 служби	 цивільного	
захисту	України	 у	 професійній	 діяльності.	 Виокремлено	 рівні	 науко-
вого	розгляду	проблеми:	загальнофілософський,	загальнотеоретичний,	
конкретно-науковий.	 Проаналізовано	 теоретико-методологічну	 базу	
дослідження.	З’ясовано	основні	діалектичні	закони	та	закономірності	
комунікативної	взаємодії.	Простежено	підходи	до	вивчення	проблеми:	
діяльнісний,	 компетентнісний,	 особистісно	 орієнтований,	 соціаль-
но-педагогічний	та	діалогічний.

Методами	 дослідження	 було	 обрано	 аналіз,	 порівняння,	 уза-
гальнення	і	систематизація	науково-теоретичних	положень,	синтез,	
педагогічне	спостереження.	
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Постановка проблеми в контексті сучасної педагогічної нау-
ки та її зв’язок із важливими науковими і практичними завданнями. 
Становлення сучасного демократичного суспільства передбачає активну 
співпрацю майбутніх офіцерів Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій (ДСНС) з цивільним населенням, що потребує сформованості у 
них готовності до комунікативної взаємодії у професійній діяльності.

Водночас практика професійної підготовки курсантів вищих 
навчальних закладів (ВНЗ) ДСНС України свідчить, що у значної ча-
стини курсантів домінують прагматично-меркантильні мотиваційні 
чинники до діяльності, ознаки бездуховності та відсутність потреби в 
особистісному зростанні, невміння виявляти та застосовувати вербаль-
ні та невербальні засоби комунікативної взаємодії.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започаткова-
но розв’язання зазначеної проблеми і на які спирається автор. Аналіз 
наукових джерел із психології, дидактики, лінгвістики, лінгводидактики за-
свідчує, що в теорії та практиці вищої освіти накопичено значний досвід, 
який може стати основою модернізації професійної підготовки курсантів 
ВНЗ ДСНС України до майбутньої професійної комунікації (О. Потебня, 
О. Синиця, Л. Виготський, Г. Костюк, В. Русанівський, М. Плющ, 
Н. Тоцька, М. Муравицька, О. Пономарів, Л. Мацько, В. Мусієнко, Ф. Баце-
вич, О. Селіванова, Л. Паламар).

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення тео-
ретико-методологічних засад комунікативної взаємодії майбутніх пра-
цівників служби цивільного захисту України у професійній діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз теоретич-
них джерел забезпечив можливість виокремити декілька рівнів науко-
вого розгляду проблеми, а саме:

1)	 загальнофілософський – виокремлення головних законо-
мірностей, що регулюють процес формування готовності до комуніка-
тивної взаємодії; визначення головних засад комунікативної взаємодії 
фахівців у сфері цивільного захисту та цивільного населення;

2)	 загальнотеоретичний – вивчення проблеми комунікативної 
взаємодії у контексті діяльнісного, особистісно орієнтованого, компе-
тентнісного та діалогічного підходів.

3)	 конкретно-науковий – аналіз проблеми комунікативної 
взаємодії у площині задачного підходу, із залученням моделювання 
як базового теоретичного методу для створення ідеального образу 
готовності майбутніх фахівців у сфері цивільного захисту до здійс-
нення комунікативної взаємодії; вивчення окремих аспектів комуні-
кативної взаємодії в межах символічного інтеракціонізму як теорії 
комунікацій.

Проаналізуємо теоретико-методологічну базу дослідження. У 
загальнофілософському розумінні комунікативна взаємодія постає як 
міжсуб’єктна, а різноманітність її форм визначається можливими зв’яз-
ками усіх модифікацій суб’єкта взаємодії. Таким тлумаченням цього 
феномена наповнюються діалектичні закони та закономірності комуні-
кативної взаємодії, тож визначимо найголовніші серед них.

1. Закон єдності та боротьби протилежностей. Його сутність 
у контексті досліджуваної нами проблеми полягає у тому, що єдність 
суб’єктів комунікативної взаємодії є одночасно виявом боротьби про-
тилежностей – у позиціях суб’єктів комунікації, у їхніх поглядах, у 
ставленні до предмета комунікативної взаємодії тощо. 
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Однак лише в такому протистоянні позицій і народжується продукт 
комунікативної взаємодії у вигляді оцінки, результату, комунікативного 
висновку. Контакт офіцера с. ц. з. з іншими суб’єктами взаємодії, представ-
лений у нашому дослідженні у вигляді декількох головних площин кому-
нікації з метою вирішення професійних завдань, є практичним прикладом 
реалізації закону єдності та боротьби протилежностей.

2. Закон єдності загального, особливого й одиничного. У межах 
завдань нашого дослідження ми окреслюємо загальне як комунікатив-
ний	простір або ж загальний простір комунікативної взаємодії усіх ви-
значених суб’єктів (фахівець у сфері цивільного захисту та цивільне 
населення тощо). 

Особливе – виявляється у виділених нами головних площинах 
комунікативної взаємодії між фахівцями с. ц. з. та іншими суб’єктами; 
ці особливі площини взаємодії й стали об’єктом наукового аналізу та 
перевірки у процесі дослідження. Одиничне також приймається нами 
в межах дослідницької проблеми як окрема	ситуація	взаємодії, яка ви-
являється в спроектованих нами задачах на комунікативну взаємодію, в 
ігрових ситуаціях, що використовуються у навчальному процесі.

3. Закон єдності змісту та форми. Аналізуючи сутність кому-
нікативної взаємодії як загальнонаукового феномена, ми розглядаємо 
його у формі конкретних ситуацій комунікативної взаємодії між фахів-
цями с. ц. з. та іншими суб’єктами комунікації. Єдність змісту та форми 
комунікативної взаємодії виражається у характеристиках суб’єктів вза-
ємодії, їх розбіжностях в окресленні предмета та мети комунікативної 
взаємодії, у пошуках спільного результату комунікативної взаємодії.

Професія офіцера с. ц. з. вимагає внутрішньої етичної культури. 
Психологічною наукою доведено існування ознак комунікації, за якими 
у суб’єктів комунікації складається перше враження один про одного.

Перше враження, яке справляє людина на суб’єкт сприймання, є 
найсильнішим. Воно іноді, будучи необ’єктивним, неадекватним, може 
змінитися. Навіть знаючий і чуйний фахівець може справити неприємне 
враження на людину, наприклад, неохайним виглядом. Це може викликати 
недовіру або сумнів щодо його професійного рівня та компетентності.

Міжособистісні взаємини між фахівцями с. ц. з. та цивільним 
населенням будуються за принципом взаємодовіри, адже довіра як мо-
рально-психологічна категорія визначає ставлення як до дій іншої осо-
би, так і до самого себе. Довіра загалом «ґрунтується на переконанні, що 
діє ця особа правильно і їй притаманні сумління і чесність» [9, с. 148]. 
Довіра є обов’язковим компонентом у діяльності будь-якої соціальної 
групи, в якій люди спілкуються і мають тимчасові чи постійні цілі. 
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Охайність, підтягнутість, скромність, чуйність, доброзичли-
вість, співчутливість, співпереживання – основні якості фахівця, які 
або притаманні людині від народження, або формуються у процесі 
виховання [1, с. 30].

Отже, під час комунікації цивільного населення та фахів-
ців с. ц. з. особливого значення набувають особистісні якості кожного 
працівника. 

Як зазначено вище, загальнотеоретичні засади вивчення про-
блеми комунікативної взаємодії та формування готовності до її здійс-
нення представлені діяльнісним, компетентнісним, особистісно орієн-
тованим, соціально-педагогічним та діалогічним підходами, які далі 
розглянемо більш детально.

Діяльнісний визначено нами як один з базових загальнотеоретич-
них підходів до вивчення проблеми комунікативної взаємодії майбутніх фа-
хівців служби цивільного захисту. А. Реан фактично ототожнює взаємодію з 
діяльністю, оскільки вважає, що застосовані для вивчення взаємодії методи 
дослідження є «адекватними до аналізу педагогічної діяльності» [4, с. 25]. 
На взаємозв’язок спілкування та взаємодії як видів діяльності вказує теорія 
О. Леонтьєва, де виділено види спілкування, його предмет, систему комуні-
кацій, а також суб’єкт комунікативної взаємодії. Спілкування як діяльність, 
на думку вченого, може виступати: 1) як предметно орієнтоване спілку-
вання (некомунікативна діяльність); 2) як «чисте» спілкування – соціально 
орієнтоване (ораторські промови, засоби масової комунікації); 3) як особи-
стісно орієнтоване (безпосередня комунікація медичної сестри і пацієнта, 
наприклад) [5, с. 254]. 

О. Леонтьєв запропонував діяльнісну теорію взаємодії, оскіль-
ки вважав кооперацію необхідним елементом спільної діяльності, що 
зумовлена її особливою природою. Учений називав дві головні риси 
спільної діяльності: розмежування єдиного процесу діяльності між 
учасниками; зміни в діяльності кожного, коли предмет і мотив діяльно-
сті не співпадають [6, с. 270–271].

Процес комунікативної взаємодії як діяльності дає змо-
гу розглядати її як систему узгоджених актів (за Б. Ломовим) [7]. 
Комплексний аналіз взаємодії, спілкування і комунікацій як феномена 
психолого-педагогічної науки подано в дисертаційному дослідженні 
Ю. Костюшка [2], в якому обґрунтовано, що в міжособистісній взає-
модії існують об’єднуючі характеристики (діалог, діалогічні відноси-
ни, кооперація, що сприяють інтеграції, єднанню людей), а також такі, 
що роз’єднують учасників комунікації (монолог, конкуренція, антиді-
алогічні відносини) [2, с. 178–179]. Кожен з таких актів – це взаємодія 
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двох суб’єктів, наділених здатністю до спілкування людей, які можуть 
вступати в інтегруючу або роз’єднуючу форму взаємодії.

М. Дойч виділяє два головні типи взаємодії – кооперацію та 
конкуренцію, а індивідуалізацію виокремлено ним як особливу цільову 
структуру [5, с. 149]. Кооперація – це взаємодія, яка сприяє організації 
спільної діяльності, досягненню групової цілі. Конкуренція – це супер-
ництво, боротьба за досягнення кращих наслідків [12, с. 422].

Діяльність як розвиток досліджується у працях Я. Пономарьова, 
який створив загальну теорію взаємодії у зв’язку з розвитком особистості. 
Учений стверджує, що основою комунікацій є «взаємодія, що веде до роз-
витку» [7, с. 82]. На основі філософського узагальнення взаємодії науко-
вець стверджує, що принцип взаємодії «дозволяє подолати протиставлення 
об’єктивного й суб’єктивного» в людській діяльності [187, с. 13]. 

Важливим для нашого дослідження є твердження В. Аршинова, 
діяльність «дедалі більше усвідомлюється як суб’єктно-орієнтована 
комунікативна відповідальна діяльність, орієнтована на конструюван-
ня комунікативних мереж обміну між людьми не лише матеріальними 
предметами, речовиною й інформацією, але й почуттями, знаками, сим-
волами і смислами». Учений тлумачить такий обмін як вищий рівень 
людської комунікації, у якій «ми ще раз ідемо по колу в надії домогтися 
росту і смислу» [12, с. 48]. У контексті окреслення комунікації як об-
міну інформацією і смислами визначає професійний процес підготовки 
фахівця до розв’язання конфліктів Ю. Костюшко [2, с. 107–112]. 

В історії науки існувало декілька спроб описати структуру вза-
ємодії; поширення набула так звана теорія дії (теорія соціальної дії), ос-
новні положення якої сформульовано на основі використання поняття ін-
дивідуального акту дії (взаємодії). Її прихильники (М. Вебер, П. Сорокін, 
Т. Парсонс та ін.) фіксували компоненти взаємодії (людей, зв’язки між 
ними, вплив суб’єктів взаємодії, зміни в суб’єктах і предметі взаємодії), а 
її завданням проголошувався пошук факторів мотивації дій у взаємодії [3].

Окрім того, діяльнісний підхід до проблеми комунікативної 
взаємодії застосовується нами з урахуванням теорії Т. Парсонса, який 
розглядав соціальну дію як основу взаємодії. Учений вважав, що в 
основі соціальної діяльності (а діяльність медичного працівника є по 
своїй суті соціальною) лежать міжособистісні взаємодії, на них буду-
ється людська діяльність у її широкому прояві, вона є результатом оди-
ничних дій, з яких згодом складаються системи дій [13, с. 84]. Кожна 
одинична дія вміщує: діяча, іншого (об’єкт, на який спрямована дія), 
норми організації, цінності учасників, ситуацію взаємодії. 

Певною мірою такі ж позиції відстоював Б. Паригін, коли 
стверджував, що «міжособистісне спілкування являє собою єдність 
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двох протилежних тенденцій: до співробітництва, до інтеграції, з од-
ного боку, і до боротьби, до диференціації – з іншого» [10, с. 151].

Важливим у контексті нашого дослідження є особистісно орієн-
тований підхід до проблеми комунікативної взаємодії, представлений 
у психолого-педагогічній науці роботами, насамперед, Д. Белухіна, 
І. Беха, Л. Божович, Є. Бондаревської, В. Сєрікова, І. Якиманської та 
іншими. У його межах специфіка аналізу комунікативної взаємодії ви-
значається з огляду на такі характеристики:

1)	особистісні характеристики кожного із суб’єктів комуніка-
тивної взаємодії мають бути враховані іншим суб’єктом для уникнення 
конфронтації;

2)	орієнтація працівника на особистісну специфіку іншого суб’єк-
та взаємодії як показника готовності здійснювати професійну діяльність;

3)	особистісні характеристики мотиваційної сфери працівника ви-
значаються його спрямованістю на досягнення професійного успіху, зокре-
ма й у комунікативній взаємодії під час здійснення професійної діяльності.

Особистісно орієнтована комунікативна взаємодія у контексті 
проблеми нашого дослідження розглядається як складна психологіч-
на взаємодія, що передбачає виконання певних нормативних функцій 
з виявом власного ставлення, особистих почуттів офіцера служби ци-
вільного захисту. Зрозуміло, що у практиці його діяльності важко обій-
тися без особистісного контексту взаємодії [12].

Серед визначених нами теоретичних підходів суттєвого значен-
ня в площині нашого дослідження набуває компетентнісний підхід, у 
межах якого вивчається комунікативна компетентність. Виходячи з на-
укових розробок Є. Руденського, комунікативна компетентність скла-
дається з таких здатностей особистості:

1) вміти надавати соціально-психологічний прогноз комуніка-
тивної ситуації, у якій перебуває суб’єкт комунікації;

2) здійснювати соціально-психологічне програмування проце-
су комунікативної взаємодії, спираючись на своєрідність комунікатив-
ної ситуації;

3) реалізувати соціально-психологічне управління процесами 
комунікативної взаємодії у ситуації спілкування [11]. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок 
у визначеному напрямі. Підсумовуючи зазначене вище, визначаємо 
здатність майбутнього медичного працівника до комунікативної взає-
модії як результат сформованості професійної комунікативної компе-
тентності, в основі якої – комунікативні характеристики майбутнього 
фахівця. 
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Професійна компетентність майбутнього фахівця ста-
ла предметом дослідження багатьох учених, серед яких роботи 
В. Адольфа, С. Дружилова, Н. Кузьміної, Т. Майбороди та інших. 

З точки зору соціально-педагогічного підходу до проблеми форму-
вання готовності медичного персоналу до комунікативної взаємодії її мож-
на розглядати як: процес організації соціального досвіду взаємодії з паці-
єнтом, що потребує сестринського догляду; компонент загальної структури 
розвитку учасників взаємодії; характеристику організації індивідуальної 
педагогічної допомоги майбутньому медичному працівникові з метою 
формування у нього навичок зазначеної взаємодії.

Соціально-педагогічні характеристики готовності до взаємодії 
розглядає у своїх працях А. Мудрик. Так, науковець стверджує, що чим 
вищого рівня досягає готовність до професійної діяльності (у нашому 
випадку – до комунікативної взаємодії як складової професійної діяль-
ності), тим більш ефективним буде й сам процес взаємодії з клієнтом у 
професійній діяльності [8].

Здійснивши аналіз базових понять дослідження, ми дійшли 
висновку, що однією з важливих загальнометодологічних категорій на-
шого дослідження є взаємодія; вона дає можливість встановити найза-
гальніші закономірності та сутність комунікативної взаємодії.
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО КОММУНИКАТИВНОГО 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БУДУЩИХ РАБОТНИКОВ СЛУЖБЫ 

ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ УКРАИНЫ

Аннотация 
В	 исследовании	 рассмотрены	 теоретико-методологические	 ос-

новы	 коммуникативного	 взаимодействия	 будущих	 работников	 служ-
бы	 гражданской	 защиты	 Украины	 в	 профессиональной	 деятельности.	
Выделены	уровни	научного	рассмотрения	проблемы:	общефилософский,	
общетеоретический,	 конкретно-научный.	 Проанализировано	 теорети-
ко-методологическую	базу	исследования.	Выяснены	основные	диалекти-
ческие	 законы	 и	 закономерности	 коммуникативного	 взаимодействия.	
Прослежено	 подходы	 к	 изучению	 проблемы:	 деятельностный,	 компе-
тентностный,	личностно	ориентированный,	социально-педагогический	и	
диалогический.

Ключевые слова: профессиональное	 коммуникативное	 вза-
имодействие;	 работники	 службы	 гражданской	 защиты;	 теорети-
ко-методологические	основы.
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Nen’ko Y. P.
THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASIS OF PROFES-
SIONAL COMMUNICATIVE INTERACTION OF FUTURE EM-

PLOYEES OF CIVIL PROTECTION SERVICE OF UKRAINE

Abstract
The formation of a modern democratic society requires the active coop-

eration	of	the	future	officers	of	the	State	Emergency	Service	of	Ukraine	(SESU)	
with the civilian peaple that requires the formation of their readiness for commu-
nicative interaction in professional activities. Meanwhile, the practice of train-
ing	cadets	in	higher	educational	institutions	of	the	State	Emergency	Service	of	
Ukraine shows that there are pragmatic and mercantile motivational factors to 
activity, signs of lack of spirituality and no need for personal growth, the inability 
to identify and use the verbal and non-verbal means of communicative interac-
tion dominating nowadays among the majority of cadets. The research examines 
the theoretical and methodological principles of the communicative interaction 
of future civil protection service employees in Ukraine during their professional 
activity.	The	levels	of	scientific	study	of	the	problem	are	determined	in	the	arti-
cle; they are as follows: general philosophical, general theoretical, empirical re-
search. The theoretical and methodological bases of the study are analyzed. The 
basic dialectical laws and laws of communicative interaction were found out. 
The author traces the following approaches to the problem: active, a competency 
based, personality oriented, social, educational and dialogical. Basing on scien-
tific	researches,	it	was	proved	that	the	communicative	competence	consists	of	the	
individual abilities: 1) to be able to provide the socio-psychological prognosis of 
communicative situations in which there is the subject of communication; 2) to 
carry out socio-psychological programming of the process of communicative in-
teraction, based on the originality of communicative situations; 3) to implement 
the socio-psychological management of communicative interaction processes in 
the situation of communication. By carrying out an analysis of the basic concepts 
of the study, it was concluded that one of the important general methodological 
categories of the study is the interaction; it provides an opportunity to establish 
some common patterns and the essence of communicative interaction.

Keywords: professional communicative interaction; civil protec-
tion employees; theoretical and methodological foundations.


